

“技”助基层，志暖人心

济宁市技师学院举行学雷锋纪念日集中行动

3月4日，济宁市技师学院团委联合济宁高新区团委共同举行“‘技’助基层·志暖人心”学雷锋纪念日集中行动暨“青春技‘益’”志愿服务基地揭牌仪式。

仪式上，济宁市技师学院团委负责同志与济宁高新区黄屯街道人大工委相关负责人共同为济宁市技师学院“青春技‘益’”志愿服务基地揭牌。双

方将在共建基地基础上，探索协同创新路径，搭建互利互惠、成果共享的合作模式，真正让学生“走出去”，让实践项目在社区“落地生根、开花结果”，推动校地共建双向赋能。

仪式后，济宁市技师学院青春技“益”志愿服务队在活动现场开展了“‘技’助基层·志暖人心”学雷锋纪念日集中行动。活动共设置15个摊位，

为社区群众提供免费配钥匙、眼镜清洗与维修、证件照拍摄打印、非遗项目展示、3D打印研学课堂等形式丰富的志愿服务活动，获得了现场居民的一致好评，进一步弘扬了“奉献、友爱、互助、进步”的志愿精神。

济宁市技师学院活动负责人介绍，今后学院将持续深化“青春技‘益’”志愿服务品

牌，指导各专业技能志愿服务队围绕群众需求，定期开展志愿服务活动，推动学雷锋活动融入日常、化作经常，助力青年学子在志愿服务中发扬雷锋精神、锤炼技能本领、厚植家国情怀。

据悉，济宁市技师学院“青春技‘益’”志愿服务品牌设5个类别15个子项目，组建9支专业技能志愿服务队，品牌自创设

以来，已与济宁高新区、任城区6个街道、44个社区(村)及济宁科技馆等进行长期结对共建，深入社区、场馆开展活动360余场次。此次基地的落成，标志着校地志愿服务合作迈入新阶段，为弘扬新时代雷锋精神、培育高素质技能人才书写了崭新篇章。

(通讯员 魏林娜 胡国正)

中医进社区

3月4日，济宁医学院中西医结合学院华医扶梦青年志愿者服务队赴任城区悦邻里广场开展“儒医传承入社区，雷锋精神绽芳华”主题志愿服务活动。由针灸推拿学、中西医临床医学专业师生组成的服务团队，通过多元化健康服务践行新时代雷锋精神，弘扬中医药传统文化。

通讯员 蒲丽娜 种晓秦



校园快讯

游戏点亮童年，观察赋能成长

2月28日，任城区教研中心学前教研室在济宁市文昌阁小学举行“省级游戏活动实验区推进会暨幼儿园自主游戏的观察专题培训”。

培训由任城区学前教研员高改莲主讲，从“什么是观察，为什么要观察，观察什么，如何观察，如何进行专业分析”

等几方面入手，结合案例进行深入浅出的专业指导培训。此次专题培训会议，提升了学前教师用专业视角观察游戏的能力，指导教师为每个幼儿书写独特的成长诗篇，为任城区创建省级游戏活动实验区奠定坚实基础。

(通讯员 高改莲)

金乡县教体局 推进“校园餐”整治，保障食品安全

金乡县教育体育局将2025年定为“校园食品安全与膳食经费管理专项整治推进年”，旨在通过压实责任、系统培训、分步推进、跟踪督查、评比通报等举措，进一步提升校园餐饮管理规范化水平，为全县7.8万名师生筑牢食品安全防线。

该县教体局成立由局长挂帅的专项整治领导小组，建立“局机关一学区一学校”三级包保体系，创新实施“1+3+N”责任清单制度。全县200余所设餐中小学、幼儿园校长(园长)签订《食品安全军令状》，明确校长陪餐、食材溯源、经费公示等12项刚性指标。同时，建立“双约谈”机制，对连续两次督查排名末位的单位负责人启动问责程序。

实施“红心炊事员”培育工程，分批次组织300余名食堂管理人

员、从业人员开展“金乡县学校食堂9K管理体系”面对面培训。创新“理论+实操+考核”三段式培训模式，定期邀请专家开展食品安全法规、食源性疾病防控等专题培训。

专项整治分为“自查自纠——集中整改——检查评比——长效巩固”4个阶段推进。目前已完成首轮自查自纠，建立问题清单237条，重点聚焦食材采购查验登记滞后、陪餐记录不规范、出入库明细账记录不清晰等8类共性问题。该局开发智慧监管平台，实现“明厨亮灶”视频监控、采购台账电子化、经费支出可视化“三网融合”，试点拓宽家长监控端口，通过手机APP实时查看供餐信息。

该县成立由人大代表、政协委员、行业专家等组成的“‘校园餐’社会监督委员会”，采取“四不两

直”方式开展飞行检查。创新建立“红黑榜”公示制度，对检查中发现的问题实行“黄牌预警—红牌督办—黑榜曝光”递进式管理。同时，将专项整治成效纳入学校年度绩效考核，考评结果与评优评先、经费拨付直接挂钩。该县还注重发挥“家校社”协同，成立由500余名家长组成的“膳食监督员”队伍，定期参与食材验收、菜谱制定。

“我们将以专项整治推进年为契机，持续完善‘源头严防、过程严管、风险严控’的全链条管理体系。”金乡县教育体育局党组书记、局长刘宗占表示，下一步将重点推进膳食经费审计信息化建设，开发智能预警系统，实现从“人防”到“技防”的转型升级，全力守护好校园餐饮的每一道防线。

(通讯员 李帅)

弘扬雷锋精神，争做时代新人

近日，汶上县中小学“弘扬雷锋精神 争做时代新人”学雷锋志愿服务月在县第三实验中学启动。

活动中，主办方为汶上县第三实验中学学雷锋志愿服务队授旗，表彰了汶上县第三实验中学第一届学雷锋十佳少年。全国宣传雷锋先进个人、学雷锋团队带头人张茂路作报告，通过张老师的典型示范带头作用，激励学生们争做新时代

的雷锋传人。

活动期间，汶上县各中小学将组织丰富多彩的志愿服务活动。学生们将走进社区、敬老院、公共场所等，开展文明交通劝导、环境整治、扶老助残、帮困解难等志愿服务，用实际行动践行雷锋精神。同时，各学校还将通过制作手抄报、黑板报、宣传栏等形式，广泛宣传雷锋精神，营造浓厚的学雷锋氛围。

(通讯员 姬一鸣)

张伯行与《却赠檄文》

张伯行，字孝先，号恕斋，河南仪封(今兰考)人。清代康熙年间因擅长治水，在朝野名声大噪。康熙四十二年，山东正值饥荒年，“通省大水，秋无禾”，张伯行被紧急调往山东济宁，并设为山东济宁道。在任期间，他一边赈济灾民、开仓放粮，并让家人连夜缝制棉衣棉被，分装数船赠与百姓。另一方面，他总结经验，提炼出治水四子诀：疏、浚、筑、塞。经过精心治理，山东水患慢慢平息。康熙第五次南巡时，途经济宁，见境内河宴水清，运河通畅，大为感慨，又特意召见张伯行亲疏“布泽安流”的匾额，赠他作为褒奖。

后来，张伯行官至福建巡抚、江苏巡抚、礼部尚书，但他始终洁身自好，从不收取老百姓一点恩惠，百姓赞誉他为“天下

第一清官”。公元1711年，因“辛卯江南科考”弊案，与两江总督噶礼产生冲突，张伯行被迫解职。上京前，百姓带了很多食物探望他，他婉言谢绝。百姓说道“公在任，只饮江南一杯水；今将去，无却子民一点心。”意思是您在江南时，除了江南的一瓢水，您一无所取；如今您要离去，千万不要再拒绝百姓的一番心意了。最终张伯行只收下一捆青菜和两块豆腐，取一清二白之意，成为一段千古佳话。张伯行去世时，雍正皇帝赠谥“清恪”，赞其为官清廉、恪尽职守。光绪初年，张伯行从祀孔子庙庭，有清一代的两百多年中，也只有三人得到如此殊遇，张伯行就是其中之一。

廉者，政之本也。张伯行的《却赠檄文》在历史长河中熠熠生辉，以其简洁而

深刻的言辞，展现了清官廉吏的高尚情操。在中华优秀传统典籍中，除了《却赠檄文》，还有包拯的《乞不用赃吏疏》、海瑞的《治安疏》等，其中蕴含的公正无私、勤政爱民、清正廉洁的精神品质，为当代党员干部提供了宝贵的精神滋养。党员干部要做到慎独慎初慎微，一方面要传承“吾日三省吾身”的省察传统，自觉审视自己的言行举止，学习古圣先贤、清官廉吏的嘉言懿行，运用历史智慧增强自身的廉洁意识和拒腐防变能力。另一方面要坚守初心使命，继承和发扬党的优良传统，将廉洁从政、廉洁用权、廉洁修身、廉洁齐家作为行动指南，永葆清正廉洁的政治本色。(嘉祥县干部政德教育培训中心 赵玉珠)